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Raths-Protocoll 
über die Sitzung des Gemeinderathes der Stadt Steyr am 14. April 1871 
 
unter dem Vorsitze des Bürgermeisters Herrn Josef Pöltl, und in Gegenwart von 13 Gemeinderäthen, 
und zwar der Herren: Vize-Bürgermeister Putz, Moriz Crammer, Karl Edelbauer, Karl Fellerer, 
Ferdinand Gründler, Moriz Gschaider, Josef Haller, Karl Holderer, Leopold Huber, Thomas 
Mooshammer, Josef Reichl, Franz Werndl, Franz Wickhoff. 
 
Schriftführer der städtische Expeditor Franz Amtmann. 
 
Abwesend die Herren Gemeinderäthe: Alois Graßl, Dr. Johann Hochhauser, Vinzenz Mayr, Franz 
Schachinger, Josef Theißig Alois Vogl, Josef Werndl. 
 
Herr Bürgermeister erklärt die Sitzung für eröffnet, und trägt vor: 
 
2005. Bericht des Comité über die vorgenommene Prüfung der Wahlakten der 3 Wahlkörper 
bezüglich der stattgehabten Gemeinderathswahlen. 
 
Vortrag 
Laut Bericht des mit Gemeinderathsbeschluß vom 31. März d.J. Z. 1738 bestimmten Comité behufs 
Prüfung der Wahlakten wurden dieselben vorschriftsmäßig vorgenommen richtig befunden, und es 
sind laut der Amtsrelation in der festgesetzten Frist von 8 Tagen gegen die Giltigkeit dieser Wahlen 
keine Reklamationen angebracht worden. Es werden demnach die Wahloperate der 3 Wahlkörper 
hiemit in Vorlage gebracht und folgender Antrag gestellt: 
Der löbl Gemeinderath wolle die Beendigung der Wahlverhandlungen, so wie das Resultat derselben 
gemäß welchem  
 
im III. Wahlkörper 
Herr Josef Werndl, Generaldirektor der Waffenfabrik 

 〃 Leopold Putz, Nagelfabrikant, 

 〃 Franz Greiner, Parchentfabrikant 
im II. Wahlkörper 
Herr Josef Theißig, Bäckermeister 

 〃 Josef Reichl, Feilenfabrikant 

 〃 Josef Ernst, Armaturfabrikant 
und im I. Wahlkörper 
Herr Franz Wickhoff, Kaufmann 

 〃 Thomas Mooshammer, jubl. kk Kreisingenieur 

 〃 Ferdinand Gründler, Eisenhändler 

 〃 Wenzl Wenhart, Schuldirektor 
 
gewählt wurden, zur Kenntniß nehmen, und bey dem Umstande, als in der abgelaufenen 
Reklamationsfrist gegen die Giltigkeit der Wahlen in den 3 Wahlkörpern keine Einwendungen 
vorgebracht wurden, und auch sonst keine Anstände sich ergeben haben, diese Wahlen bestätigen, 
und verordnen, daß das Resultat derselben kundgemacht, und jeder Gewählte von der auf ihn 
gefallenen Wahl in die Kenntniß gesetzt werde. 
Einhelliger Beschluß nach dem Antrage. 
 
Herr Bürgermeister tritt ab, u. es übernahm den Vorsitz Herr Gemeinderath Thomas Mooshammer. 
 
I. Section. Obmann Herr Vize Bürgermeister Putz trägt vor: 



2017. Adam König Färber u. Hausbesitzer in Ennsdorf überreicht seine Berufung gegen die erlassene 
Verfügung vom 23. März 871. Z. 1556, wegen Beseitigung des aufgeschlichteten Holzstosses aus 
seinem Garten.  
Sections-Antrag. 
Dieser Berufung kann aus feuerpolizeylichen Rücksichten keine Folge gegeben werden, und es sey 
das Dekret der Gemeinde-Vorstehung Steyr vom 23. März d.J. Z. 1556 wegen Beseitigung des 
aufgeschlichteten Holzes vollen Inhalts zu bestätigen. 
In eine Verhandlung mit dem Pächter des Gartengrundes findet der Gemeinderath nicht einzugehen, 
da diese Angelegenheit ausschließlich dem Hausbesitzer & Grundeigenthümer betrifft. 
Einstimmig angenommen. 
 
Herr Bürgermeister übernimmt wieder den Vorsitz. 
 
2992. Protokollarbitte des Ignaz Huemmer Lohnkutscher um Bewilligung, bey seinem Hause am Quai 
einige Leiter- u. Schotterwagen stehen lassen zu dürfen. 
Sections Antrag 
Der löbl. Gemeinderath wolle beschließen: Es sey dem Gesuchsteller die Aufstellung eines Leiter- 
und eines Schotterwagens bey seinem Hause am Quai unter der Bedingung zu gedulden, daß strenge 
Sorge zu tragen ist, daß weder die Passage gehemmt werde noch von Seite der Nachbarschaft 
hierüber Beschwerden einlaufen; und daß bey Außerachtlaßung dieser Anordnung in 
strassenpolizeylicher Hinsicht mit Strafen vorgegangen werde. 
Einhelliger Beschluß nach dem Antrage. 
 
Gesuch des Johann Redl, Schuldiener an der Volks- & Bürgerschule um Aufbesserung seines 
Gehaltes. 
Antrag.  
Es sey dem Bittsteller in Würdigung der angeführten Gründe eine Gehaltszulage von monathlich 8 fl 
vom 1. April d.J. angefangen zu bewilligen. 
Einstimmig angenommen. 
 
Für die I. Section trägt vor: 
 
Herr Gemeinderath Moritz Crammer. 
 
1981. Note der Realschuldirektion vom 5. April d.J. mit den Rechnungen über die aus dem 
Amtsverlage bestrittenen Auslagen. 
Wird das Kassaamt angewiesen, die laut der gelegten Rechnung bestrittene Mehrauslage pr. 15 fl 27 
xr nebst einem weiteren Vorschuß pr 50 fl zus. 65 fl 27 xr an die Realschul-Direktion zu leisten. 
 
1982. Note der Realschuldirektion Steyr mit dem Conferenz Prototolle u. Ausweis über die 
eingebrachten Schulgeldbefreyungsgesuche. 
Antrag 
Der löbl Gemeinderath wolle die vom Lehrkörper der kk. Realschule u. von der Lokalschulfonds 
Verwaltungs-Commission gestellten Anträge genehmigen. 
Einstimmig angenommen. 
 
Hierauf wurde die Sitzung geschlossen. 
Theißig 
Vogl 
Amtmann Schriftführer 


